

DIARIO DE LA MARINA.

ORGANO OFICIAL DEL APOSTADERO DE LA HABANA.

EDICION DE LA TARDE.

Telegramas por el cable.

SERVICIO TELEGRAFICO... Diario de la Marina.

TELEGRAMAS DE ANOCHE NACIONALES

Madrid, junio 23. EL CONSEJO En el momento en que telegrafo están los Ministros reunidos en Consejo...

CAMBIOS

En la Bolsa se cotizaban hoy las libras esterlinas a 32'49.

EXTRANJEROS

Nueva York, 23 de junio.

ANSIEDAD

Se experimenta en Portsmouth, puerto de la marina de guerra inglesa sobre el Canal de la Mancha, una grande ansiedad por no saberse allí todavía del bergantín Sealark...

CUARENTENA

Catorce pasajeros del vapor Orizaba han sido detenidos en la cuarentena.

TELEGRAMAS DE HOY NACIONALES

Madrid, junio 24.

EL CONSEJO

En el Consejo de Ministros celebrado ayer, se han despachado varios asuntos administrativos...

LA LECTURA DEL MANIFIESTO

A las cinco de la tarde de hoy leerá el señor Sagasta a los diputados y senadores de su partido, el Manifiesto acordado en la reunión de los ex-Ministros fusionistas.

MR. WOODORD

El Gobierno cree que el nuevo Ministro de los Estados Unidos en esta corte llegará a mediados de Julio.

EXTRANJEROS

Nueva York junio 24.

LA PROTESTA DEL JAPON

La protesta que ha presentado el Japon al Gobierno de los Estados Unidos contra la anexión de las islas Sandwich, tiene casi el carácter de un ultimatum.

EL SEALARK

El bergantín Sealark, por el cual se abrigan temores de que hubiera naufragado, llegó por fin sin novedad al puerto de Portsmouth.

EN LA NIDIA

Los naturales de Ganeshkind, India, han asasinado a dos oficiales ingleses que salían de una recepción dada por el Gobernador de la ciudad en honor de la Reina Victoria.

UN DISCURSO DE MORET

Creemos oportuno y de interés para nuestros lectores, el conocimiento de las declaraciones hechas por el señor Moret y Prendergast en el Circulo Liberal a los dos días de resolverse la última crisis ministerial.

Además, el discurso del señor Moret confirma lo que nosotros habíamos dicho al enterarnos por el telegrafo de la solución de la crisis...

Esta misma idea se encuentra en la siguiente declaración del señor Sagasta, hecha un día después de resuelta la crisis: "Entiendo que este gobierno no puede seguir así muchos días..."

He aquí el discurso del señor Moret:

La actual situación política es una interinidad, y voy a razonarla. Tenemos a la vista una serie de cuestiones: la de Cuba en primer término...

Desde este instante las cuestiones toman extraordinaria gravedad. El poder moderador no podía decir más que esto: aquí se ha creado una situación que no tiene que ver conmigo...

Y yo me digo: Pues todas las cuestiones quedan en pie. Queda en pie la actitud del duque de Tetuán, la abstención de las minorías...

Pues bien; yo afirmo que todas estas cuestiones están por resolver. Y, ¿qué ha pasado aquí? Precisamente eso es lo que no sabemos...

Somos monárquicos y respetuosos para la corona y no podemos menos de reconocer que al tomar la corona una resolución, es responsable de ella su Gobierno...

¿Habéis conocido de mucho tiempo a la nación para que todo el mundo sepa lo que pasa? Retraídas las minorías, interrumpida la vida parlamentaria, no se puede hablar en el Parlamento...

Retraídas las minorías, interrumpida la vida parlamentaria, no se puede hablar en el Parlamento, porque no es posible discutir con una minoría ultradista que dice: "Con ese ministro no discuto yo..."

¿Es que hay alguien que se pueda asustar? Pues eso que no entre en la vida liberal y constitucional. Por eso tengo tanto interés en introducir aquí la costumbre de que se hable y se discuta...

¿Es que hay alguien que no esté conforme? Pues que lo diga. El partido discutirá y resolverá el juez en última instancia. Habrá alguien que se vaya? No, porque en los partidos hablando se resuelven todas las dificultades.

Yo creo que aquí se vive en la nación, por la nación y para la nación, y desde la corona hasta los jefes de los partidos y el Gobierno, tienen su autoridad...

Yo creo que aquí se vive en la nación, por la nación y para la nación, y desde la corona hasta los jefes de los partidos y el Gobierno, tienen su autoridad...

Yo creo que aquí se vive en la nación, por la nación y para la nación, y desde la corona hasta los jefes de los partidos y el Gobierno, tienen su autoridad...

Yo creo que aquí se vive en la nación, por la nación y para la nación, y desde la corona hasta los jefes de los partidos y el Gobierno, tienen su autoridad...

Yo creo que aquí se vive en la nación, por la nación y para la nación, y desde la corona hasta los jefes de los partidos y el Gobierno, tienen su autoridad...

Yo creo que aquí se vive en la nación, por la nación y para la nación, y desde la corona hasta los jefes de los partidos y el Gobierno, tienen su autoridad...

Yo creo que aquí se vive en la nación, por la nación y para la nación, y desde la corona hasta los jefes de los partidos y el Gobierno, tienen su autoridad...

Yo creo que aquí se vive en la nación, por la nación y para la nación, y desde la corona hasta los jefes de los partidos y el Gobierno, tienen su autoridad...

Yo creo que aquí se vive en la nación, por la nación y para la nación, y desde la corona hasta los jefes de los partidos y el Gobierno, tienen su autoridad...

Yo creo que aquí se vive en la nación, por la nación y para la nación, y desde la corona hasta los jefes de los partidos y el Gobierno, tienen su autoridad...

Yo creo que aquí se vive en la nación, por la nación y para la nación, y desde la corona hasta los jefes de los partidos y el Gobierno, tienen su autoridad...

Yo creo que aquí se vive en la nación, por la nación y para la nación, y desde la corona hasta los jefes de los partidos y el Gobierno, tienen su autoridad...

Yo creo que aquí se vive en la nación, por la nación y para la nación, y desde la corona hasta los jefes de los partidos y el Gobierno, tienen su autoridad...

Pediremos, pues, explicaciones al Sr. Cánovas. Pero, ¿es que no habla? Entonces, sabe Dios lo que sucederá.

EL GENERAL BLANCO Y SUS DETRACTORES

Conocida es la odiosa campaña emprendida contra el ilustre General Blanco por ciertos elementos que no han podido perdonar al ex-Gobernador General de Filipinas que se captase las simpatías y el afecto de la población indígena de aquel archipiélago.

Y durante el verano por las provincias. Es preciso que los partidos se inspiren en la opinión pública, y el día en que eso sucede y en que el país se rige por la intriga, la vida política desaparece y queda al país entregado al rastreo y vil cortesanía.

Esos han sido los detractores del General Blanco, tan parecidos a otros detractores de otros no menos ilustres generales. Lanzas acusaciones de traición y de infidencia; son causa de que un inocente muera ó sufra terribles persecuciones...

POR LA PATRIA

Los que vienen observando como nosotros el desenvolvimiento de los Comités Patrióticos, admiran la hermosa organización que presenta el del barrio de Colón...

Organizáronse en este barrio, al iniciarse la suscripción destinada al aumento de nuestra Marina de Guerra, multitud de Comités particulares, que poco a poco se han ido concentrando en el Comité general del barrio.

Primero el organizado en el Gran Hotel Inglaterra, y el de la empresa del DIARIO DE LA MARINA, y ahora el constituido por los señores Otero y Colominas, en su renombrada casa, han entrado a formar parte de ese Comité general...

Muy orgullosos pueden estar los vecinos del barrio de Colón de tener un Comité Patriótico tan bien organizado, tan robusto y tan digno de la confianza que le otorgan al constituirlo para que realice el bellísimo pensamiento de contribuir al aumento de nuestra gloriosa Marina de Guerra.

Si leen nuestros lectores los estados que publica cada mes este Comité Patriótico, verán que son muy justos y muy merecidos los elogios que se hacen y hacemos de la constancia y patriotismo de todos sus miembros; y que más justos y más merecidos son aun los que se tributan y tributamos a los vecinos todos por su esplendidez y por su patriótica conducta...

¿QUIEN VENCERA?

Campaña de baratura en favor de las familias

LA GRANADA

Obispo esquina á Cuba.

Demostrará con pruebas que es la peletería que vende MAS BARATO

Entérense y no olviden los siguientes precios en ORO ó su equivalente en cualquiera otra moneda.

Table with 3 columns: PARA SEÑORAS, PARA NIÑOS, PARA CABALLEROS. Lists various types of shoes and their prices.

IMPERMEABLES DE TODAS CLASES Y EFECTOS DE VIAJE.

NINGUNA PELETERIA TIENE TAN BUEN SURTIDO EN CALZADO FINO

PELETERIA UNICA CON FABRICA PROPIA.

La baratura que ofrecemos es de positiva economía. Los precios y las clases DEMUESTRAN LA VERDAD

Peletería "La Granada"

TELEFONO 76. OBISPO ESQUINA A CUBA. HABANA Mercadal, Rocha y Cp. (antiguos dependientes de "La Marina" y "El Paseo.") EN COMUNICACION CON LA TIENDA DE ROPAS DEL MISMO NOMBRE

ENTRE PAGINAS

LA VERBENA DE SAN JUAN

—¡Vamos a la verbena de San Juan! dije anoche a mi compañero Hermida. —¿Para qué? me replicó: ya he visto todo lo que cabe en esa clase de diversiones populares. —Pero ¡también en Cuba! —Aquí, no: en España, en las humildes aldeas, en los pueblos encopetados, en las grandes ciudades, y sobre todo, en Sevilla, la tierra querida de las ilusiones de usted. —Pues todavía le queda a usted aquí algo que ver. El San Juan se celebra en Cuba de muy diversas maneras. En el viejo Camagüey, en Bayamo, Manzanillo, Cuba, Trinidad y otros pueblos de los que todavía muchos llaman del interior, aunque algunos estén levantados a orillas del mar, el San Juan era una prolongación del Carnaval, en el que se hallaba excluida la careta y había una uniformidad en los trajes: los que se distrajaban, cubrían el cuerpo y la cabeza con una sábana, y por eso se llamaban ensabanados. Iban a caballo, lo mismo los hombres que las mujeres, recorriendo con atronador vocerío las calles. Y se entretenían en juegos de sortijas, carreras de patos y otras diversiones. —¿Y cómo eran las carreras de patos? —Tan bárbaras como las lidias de gallos y las corridas de toros. Atravesábase en las calles, de una acera a otra, á cierta altura, una cuerda sólida y fuertemente sujeta, y de ella se colgaba un pato, bien amarrado por las patas y con la cabeza para abajo. El ginete, cabalgando en su corcel, á trote tendido, al pasar debajo del animal, procuraba echar mano á la cabeza y tiraba con fuerza, resultando triunfador cuando conseguía desprenderla. Como no había de pararse en su carrera, algunas veces, el ginete, por mucho que apretase las piernas á los corcejos del bruto que montaba, era desprendido de la silla, y rodaba por el suelo, ó soltaba la presa. —Me parece ese espectáculo propio del pueblo romano, en los tiempos en que, no obstante su preponderancia, iba al circo, confundiendo con la plebe, á presenciar las carreras olímpicas, las luchas de los gladiadores ó el brutal sacrificio de los mártires del cristianismo. Pero sospecho que esa diversión sería del siglo pasado. —Y de los dos primeros tercios del presente. Después de todo, no existe aún en Inglaterra y los Estados Unidos el brutal boxeo? —Lo cual no constituye disculpa para esa salvaje diversión. —Que yo tampoco busco. Pero dejémoslas de divagaciones, y pueste que acaba usted de leer el brillante artículo de mi querido amigo el docto catedrático de la Universidad, don Ramón Meza (R. E. Maz), "La Verbena de San Juan", inserto en la edición de la tarde del DIARIO, y que lo ha encontrado hermoso por su factura, notable como color y frescura de estilo, y fiel en la parte descriptiva, vamos en coche al Torreón de San Lázaro, y bajando á pie, podremos ir contemplando la tradicional romería. —¿No ve usted! Esos músicos que, con los platillos, el clarinete, el cornetín y el trombón bajo el brazo, marchan sonrientes, incitan al paseo. —Pero esos músicos componen una murga. —Y la murga es precursora de la diversión. Ellos marchan, ricos de esperanzas y pobres de cuartos, en pos de unos cuantos Juanes á los que quieren demostrar su cariño, aunque les sean completamente desconocidos, á trueque de algunas monedas, soplando con más fuerza que los músicos trashumantes de La marcha de Cádiz. Y nosotros compraremos gratis, si vamos á pie, ó por unos cuantos reales, si apelamos al carruaje, la satisfacción de ver á un pueblo que olvida sus pesares para divertirse, en una de las noches clásicas del año, la más corta en duración y la más larga en alegrías. —Pues vamos allá.

lenguaje del papagayo observado por Humboldt y las viejas teorías que ha venido á fin á poner en desuso aquel que fué espíritu santo de la reacción allá en los días durante los cuales funcionaban de ministros de Ultramar Tejada de Valdosa y el antequerano cuya es la frase esta: "me siento el más reaccionario de los españoles respecto de la prensa y de Cuba." "Como si España fuera tierra de reacción! Una grande alma extranjera, Madame Stael, nos ha hecho justicia escribiendo contra Napoleón: "DE ALÍ LO ECHARON, PORQUE EN ESPAÑA, LO VIEJO ES LA LIBERTAD." FRANCISCO HERMIDA.

EL PAPAGAYO

"Yo no diré nunca jamás", porque jamás, sobre todo, cuando se refiere al porvenir colonial, es una palabra vana y soberbia, que no debe pronunciarse el estadista sensato. Así acaba de hablar en pleno Parlamento el jefe del Gobierno italiano, Marqués de Rudini. Y en lo político como en lo urbano, lo mismo en toda Metrópoli que en las colonias todas, efectivamente, la palabra jamás ha resultado á través de tiempo y espacio breves una sintética baladronada. No parece sino que para filosofar sobre la rapidez de los cambios de la política se ha exhalado la melancólica balada, *les morts non meurent*. Los muertos de la política que desfilan con gran rapidez para no resucitar son los principios pasados de época. Pretender resucitarlos, á nombre de lo verdaderamente inmutable: LA PATRIA, es acción vana. Los reaccionarios de ahora desprecian en su memoria algo que refiere Humboldt respecto de un papagayo, el cual, según el sabio viajero y naturalista, hablaba la lengua de una tribu desaparecida, y por consiguiente no lo entendía nadie, ni siquiera los pobladores del territorio americano donde el papagayo hablaba su aprendido, viejo lenguaje. Tal el "palabreo" de la reacción en este fin de siglo: no lo entiendo nadie, ni los mismos que lo hablaban por costumbre, como el papagayo de Humboldt. Solamente se practica la reacción, sin lenguaje, en alguna república de América donde el presidente ha tomado la presidencia desde hace muchos años á modo de juro de heredad y convertido tiene al país en grandísima ganancia de pobres. Hablo de naciones que viven en paz interna y tranquilamente relacionadas con el exterior. Un jugo de sabiduría nutre la vida del mundo moderno. Y la esencia de ese jugo es liberal. Alemania, Inglaterra, Francia, Italia, Bélgica, América, (excepción tristemente advertida de las repúblicas de gobierno personal), Rusia, Turquía se liberalizan, y entre nosotros, Cánovas y Sagasta, á pesar del estado de guerra en que se halla parte de la nación, hacen profesiones de fe metropolitana de gran espíritu radical en favor de esta colonia. Lo que demuestra palmariamente, como he dicho en anterior párrafo, que hay gran semejanza entre el

descansar un poco después de una campaña larga y penosa, pues su celo le hacía vigilar de noche y de día la trocha de Mariel-Majana, primero, y la de Júcaro-Morón, después. A las órdenes hoy del General en Jefe, mientras éste utiliza sus servicios, Arolas descausa en el Vedado y atiende al restablecimiento completo de su salud. Allí, en el pintoresco barrio de la Habana, descrito tan brillantemente por Morote en una de sus correspondencias á *El Liberal* de Madrid, no ejerce el general Arolas autoridad de ninguna clase. Es sencillamente D. Juan Arolas, el hombre de talento, bien educado, de ideas liberales y democráticas, que mira con mirada franca, que saluda al que le saluda, que habla al que le habla, dejando á todos favorablemente impresionados por la expresión agradable que da á su conversación; pues quien como él sabe de todo, de todo habla. Pues en el Vedado, donde Arolas es un particular, ha podido comprobar anoche, con motivo de ser la víspera de su santo, las muchas simpatías de que goza en esta sociedad, que admira en él, al par que al militar valiente y pundonoroso que sabe cumplir con su deber á la hora del combate, al caballero español de sentimientos nobles y humanitarios, cuya es la frase, si no estoy equivocado, de que la mejor manera de acabar con los laborantes de los pueblos es destruyendo al enemigo que está en el campo, para que aquellos no tengan á quien servir. Suprimiendo la causa, queda, de hecho, suprimido el efecto. Decía que fué anoche Arolas objeto de una manifestación de simpatía y diré ahora en qué consistió. Numerosas familias del Vedado, de las que es amigo, y amigo querido y respetado, con sólo un mes que lleva allí de residencia, lo observaron con un asalto. El que ha tomado tantas trincheras enemigas y es maestro en la defensa de ellas, no habiéndose rendido nunca, anoche fué vencido por completo y su casa del Vedado—la elegante casa veraniega de la estimada familia de don Apolinar Martínez de la Sierra—fué asaltada y tomada por un ejército en el que figuraban las más bellas y elegantes señoritas de aquel barrio y numerosos caballeros, no

EN EL VEDADO

EL SANTO DE AROLAS El año pasado por la época de su santo era el general Arolas Comandante General de la línea militar de Mariel á Majana. Tenía su residencia en Artemisa, y el día de San Juan fueron muchos los vecinos del pueblo que lo visitaron y felicitaron. De Mariel y Guanajay también acudieron á saludar á Arolas algunos amigos. Estas demostraciones, apesar de la posición independiente de los que las hacían y de la espontaneidad que pudo advertir en ellas, no me probaron nada á favor de las simpatías que disfrutaba el valiente general. De ellas estaba yo convencido por lo que á mí me decía toda clase de personas, por las impresiones que recogía entre la gente del pueblo, que admiraba y quería á Arolas por su rectitud, su energía y por el espíritu de justicia que informaba todos sus actos. Por qué no me convencían de nada aquellas demostraciones dirigidas al General el día de su santo? Porque Arolas ocupaba un puesto oficial y estoy acostumbrado á ver en este país—y supongo que en todos será lo mismo—que al que ejerce alguna autoridad se le agasaje y hasta se le adule por mal que se le quiera, ó, más propiamente dicho, por mucho que se le aborrezca. De entonces acá ha pasado un año. La salud del General Arolas, algo quebrantada apesar de su reciente constitución, le ha obligado á

INSTANTANEA

"LA HIDALGUÍA" En el antiguo y hermoso paseo de Tacón, está situada la gran fábrica de cigarrillos y picadura de D. Prudencio Rabell. El mencionado espacioso edificio encierra en sus innumerables departamentos cuantas máquinas modernas construyen con mas perfección los cigarrillos que tal renombre han dado á la casa, y tenemos verdaderamente que hacer un esfuerzo para sustanciar el deseo de describir al detalle, la hermosa y complicada gestación, que representa una fábrica de cigarrillos de la monta de la del Marqués de Rabell. Solo si diremos que en sus vastos almacenes, donde hay continuamente considerable existencia de tercios de tabaco; en los departamentos del corte de hebra; en el magnífico reedero en cuyos tendales caben setecientos quintales de hebra; en el de picadura al cuadrado, en cuyo gran molino se pican diariamente sesenta quintales; en el gran departamento llamado de Comas; el de bovinas, donde un centenar de operarios hacen las bovinas de papel de cigarrillos; en el taller de maquinarias, y en cuantos constituyen la elaboración del cigarrillo, desde que llega de las célebres vegas de "La Palma", "San Luis", "Grife", "Montemelo", etc. etc., de Vuelta Abajo, hasta su venta, reina un orden tan superior y metódicamente práctico, que solo así se comprende la enorme, la incalculable exportación diaria que de este producto hace la casa de Rabell á todo el extranjero. En la fábrica del Sr. Rabell, se elaboran cuatro marcas conocidas de todo buen fumador: *La Hidalguía*, *La Legitimidad*, *La Honradez* y el *Negro Bueno*.

El inteligente apoderado de la casa Sr. D. Gabriel Costa, ha dedicado todos sus esfuerzos é iniciativas á secundar la gran obra del Sr. Marqués de Rabell, y en perpetua vigilancia, recorriendo constantemente los innumerables almacenes y departamentos, atento á la vastísima correspondencia postal y telegráfica que sostiene la casa, y en cuantos detalles se relacionan con la fábrica; es el nervio poderoso á cuyo impulso continúa engrandeciendo su fama la fábrica de don Prudencio Rabell. La fábrica tiene treinta mulos y tres carros de carga para la conducción de bultos al embarque: para el reparto de la capital cinco carritos que recorren constantemente durante las horas del día las calles de la población, y posee inteligentes compradores que viajan sin cesar por la isla, de Occidente á Oriente, en busca de las mejores hojas. El Sr. Costa con su amabilidad característica nos enseñó hace días la fábrica, y si no fuera por falta de espacio hubiéramos hecho una descripción más completa y merecida de la grandiosa fábrica del Marqués de Rabell. Para terminar: después de nuestra visita y cuando regresábamos á la redacción, pensamos: Con algunos industriales de la actividad, inteligencia y buen corazón del Marqués de Rabell, (en cuya fábrica, como hemos dicho, trabajan miles de operarios) la prosperidad de este país sería grandiosa, en consonancia con la riqueza que encierra... Y si un poeta insigne exclamó que

LAS NINFAS ESTABLECIMIENTO DE ROPAS Calle del Obispo 69 y 71 esq. á Habana. Esta antigua y acreditada casa, sigue realizando todas las existencias á precios de liquidación. El público que compra en LAS NINFAS, da fé de la gran rebaja de precios. Por la mucha variedad de artículos y clases, no es posible anunciar precios; es de necesidad ver la calidad para apreciar la realidad. Nuestra liquidación está basada á la moderna: vender BUENO Y MUY BARATO. PRECIOS EN PLATA. OBISPO 69 Y 71.

faltando distinguidos y valientes jefes y oficiales de Artillería, Ingenieros y Sanidad Militar, de los que han estado á sus órdenes y cooperado con él al mejor éxito de sus empresas militares. La sala y corredores de aquella casa, á pesar de su amplitud, resultaban pequeños para contener tanta concurrencia. En ellos se bailaron rigodones, cuadrillas, valse y la danza del país, el "dislocador danzón," como lo llama una bella amiga mía que lo baila admirablemente. Los asaltantes fueron obsequiados con verdadera esplendidez y la familia del señor de la Sierra y los Ayudantes del General, secundaron á éste en los honores de la casa. A las once, cuando regresé á la Habana aprovechando el último tranvía, quedaba el baile en todo su apogeo. Al entrar en el *Unión Club* proporcioné un disgusto á un amigo querido, Enrique Fontanills, que no se perdonaba el haber dejado para hoy el ir á saludar á su amigo el general Arolas. AYALA.

ALBISU

De las tres zarzuelas cantadas anoche en el teatro del Sr. Azcue, *El Chalco Blanco* y *El Cabo Primero* fueron muy celebradas y aplaudidas, sin que esto quiera decir que *La Marcha de Cádiz*, colocada en tercera tanda, disgustara. Lo que pasa es que esta última me ha oído repetidas veces y no oírece novedad. Con obristas como las de anoche, de corte ligero, fino, gracioso, pobladas de chistes de buen género, y sobre todo, bien desempeñadas, se lleva público al teatro y se le entretiene; y las empresas tienen tiempo entonces de preparar obras grandes, y darlas sin atropello, y á la vez con honra y provecho. No hay para qué hacer mención en estas cortas líneas del artista tal, ni de la cantante cual, pues en *El Chalco Blanco* la disputa entre D<sup>o</sup> Casta y Rosa, la pérdida del billete, su hallazgo después; y en *El Cabo Primero*, Manuel Aren, el imitable Manuel Aren, dictando la carta, y en fin, todo, todo salió á pedir de boca. Así que la concurrencia, bastante numerosa, rió y aplaudió toda la noche. En las dos ó tres últimas funciones he visto al frente de la orquesta al entendido maestro Sr. Marin Varona. SERAFIN RAMIREZ.

LA HIGIENE POPULAR

Acabamos de recibir el número 12 de esta interesante revista, que ve la luz pública en Madrid, dirigida por el Sr. D. Mariano Gómez, secretario de la Sociedad Española de Higiene, Diputado Provincial y persona muy conocida por sus trabajos de higienización referentes á la capital de la Metrópoli. Tras el siguiente material científico: *Única contemporánea*: El Congreso de Higiene. La Higiene en Vitoria. Discurso en la Academia de Higiene de Barcelona.—Discurso del Dr. don Modesto Martínez Palleco en la Sociedad Española de Higiene.—Comunicación del Dr. Tolón Latorre.—La Higiene en la Habana.—Asociación de Higiene, Saneamiento y mejora del barrio del Puente de Toledo.—*Sociedad Española de Higiene*: Actas de las sesiones.—Una comunicación del Arzobispo-Obispo de Madrid.—*Los Amigos de los Arboles*: El Alimento, sus clases, cultivo y rendimientos.—*Sección Oficial*.—Programa.—Reglamento de la Exposición Internacional de Higiene y Demografía. Estadística higiénica en Jerez.—Sanidad Internacional. Consideraciones higiénicas acerca de la ciudad de la Habana. El Hospital moderno.—Anuario estadístico internacional, publicado en Inglaterra.

Como su nombre lo indica, la revista que examinamos es un periódico eminentemente popular; su módico precio la pone al alcance de las familias más modestas, debiendo figurar con justicia en toda biblioteca; teniendo en cuenta, sobre todo, que la Higiene constituye hoy, sin exagerar, la base verdadera y única, hasta cierto punto, de la moderna civilización, y como asanto de utilidad general en grado máximo, recomendamos á nuestros lectores la bien redactada *Higiene Popular*. Su agente es el conocido libro Sr. Ricoy, calle del Obispo, número 86.

SUSCRIPCION POPULAR.

COMITE PATRIOTICO DEL BARRIO DE ATARES Sr. Director del DIARIO DE LA MARINA. Querido amigo: Ruego se sirva insertar en las columnas del DIARIO de su digna dirección, que el Sr. Tesorero de este Comité patriótico, con esta fecha ha entregado en el Banco Español de la Isla de Cuba, y con destino al donativo patriótico de la Marina Nacional de Guerra, la cantidad de ciento cuarenta y un pesos 30 centavos billetes plata, correspondientes á la cuota suscrita del mes de abril próximo pasado, según quedan número 3,612.

Le anticipa por ello las más expresivas gracias, y me suscribo á sus órdenes á fin, amigo y s. s. q. b. s. m.—El Presidente, Cullitas. Sjc. Junio 19 de 1897.

XXIII EL NOTICIERO

La resignación es la suerte de los desgraciados, que los conduce á la felicidad relativa. A medida que Jorge iba alejándose de Mme. Rodden, el barón la rodeaba más; únicamente por bondad y verdicos deseos de consolarla primero y después, en el fondo de su corazón, con la esperanza de ganar su cariño. Una sonrisa de Cristina lo hacía feliz por espacio de ocho días; y ella le sonreía muchas veces en la misma semana. Una noche Vendel le recordó antiguas promesas. —Yo no he prometido nada, repuso ella. —Pero no me habéis tampoco prohibido esperar... Cristina se defendió tíbamente, y el barón creyó ver en sus palabras un consentimiento tácito y lejano. Era hombre capaz de una indiscreción; pero si su boca permanecía muda, sus ojos eran sobrado eloquentes, y en aquella ocasión hablaron de grandes felicidades. El mundo creyó comprender el misterio, y como siempre, dió por un hecho lo que no era más que una suposición. El caballero de Valborg y algunos

FOLLETIN 24

DOS AMORES NOVELA ESCRITA EN FRANCÉS POR LOUIS ENAULT VERSIÓN CASTELLANA DE GEORGINA DE FLORES (CONTINUA.)

Creo que he sido grosero con la señorita Borgiloff; pero ella lo ha sufrido todo con dulce resignación, y en la tierra mirada que partía de sus bellos ojos me ha parecido leer deseos de consolarme de mis penas. Hermoso corazón el de esa mujer! Merece, ciertamente, el sacrificio que voy á hacer por ella. Es pobre, me lo ha dicho sin falsa vergüenza, con la sencillez de una mujer que no sabe contentar, pero que vé claro... Mas ¡no tengo yo fortuna para dos! ¡y no es una dicha suprema enriquecer al que se ama! En fin, querido Enrique, durante cuatro días no he vivido; dominábame la incertidumbre, no sabía qué hacerme, si romper con Nadege ó continuar con Cristina. La otra noche fui de tertulia á casa del conde F..., en la cual se me miraba con aire burlón, y las mujeres con esa lástima mil veces más humillante que el insulto de los hombres.

El caballero de Valborg se me acercó. Le miré profundamente. Creó, Dios me perdona, que hubiera sido feliz arrojándole caurra. —Y bien, marqués, me dijo estrechándome la mano con más fuerza de lo acostumbrado: ¿sois filósofo? —Como Champort, repuse: desayuno todas las mañanas con una vibora, esto me hace esperar con calma los acontecimientos del día. —Es una buena costumbre ¿y hoy? —Hoy he tragado dos. —Habeis hecho bien, pues se trata de un gran asunto. —Decid qué es ello? —Un matrimonio. Esta sola palabra me heló la sangre en las venas. —¿Qué matrimonio? —repuse— ¡el mío! va bien, pero... En aquellos momentos odiaba á Nadege por su indiscreción. —No, contestó Otton; hablo del matrimonio de la condesa. —¿Al se casa Cristina? —Cómo! no sabíais nada! —No, repuse procurando contenerme. —Y con quién se casa? —Con el barón de Vendel. —En eso tenían que acabar, contesté. No debo ocultarte una cosa, Enrique: aun en mis mejores días, he estado celoso de ese hombre. Ella... Cristina, que parecía quererme tan

to... ¿Cómo creer en las mujeres ahora? —Y bien, continuó Otton, me parece que la vibora de esta mañana no os ha hecho hoy los buenos efectos de siempre. Me pareció que las paredes se desplomaban; una nube pasó por mis ojos... hubiera estrangulado á Valborg con delicia. Hay momentos en mi vida en que pierdo la calma del hombre de mundo, del hombre civilizado, para dejar paso al ser primitivo, salvaje... En esos momentos la sangre me ciega y no encuentro en mi corazón ningún sentimiento noble, ni aún humano. Pero la luz se hizo en mi mente; comprendí que una escena de violencia en aquel momento ocasionaría un escándalo, lo que no sería grato al cuerpo diplomático, y repuse con mi más amable sonrisa que los dos matrimonios se efectuarían al mismo tiempo. —¿A cuál matrimonio os referís? me preguntó Otton completamente asombrado. —Al mío. —¿Con quién! —Con la señora Borgiloff. —Recibid mi más cordial felicitación, marqués, dió inclinándose; me permití anunciarle á Mme. Rodden. —¿Os encargó ella acaso participar de su suyo!

—No, en verdad... —Entonces, esperad: ella recibirá la tarjeta de invitación. —¿Como todo el mundo? —Sin duda. ¿Queréis ser mi tesigo. —Creo que será el de la condesa, me respondió. Nos saludamos con notable frialdad y nos separamos. Al día siguiente pedí solemnemente la mano de la señorita Nadege Borgiloff, que me fué concedida por su señor padre. No sé por qué me quejo: desde ese momento debía ser el más feliz de los hombres. Nadege es joven, bella, buena y me ama... yo la amo también, casi tanto como amé á Cristina... y no obstante, aquí, en el corazón, tengo una daga clavada que no se desfilan. No te invito á la boda, porque será sencilla y sin ruido, no tengo ganas de animación y fiestas; en el estado en que está mi alma la alegría de los que os invitara me causaría envidia. Quiero casarme pronto para terminar esta posición crítica en que me encuentro. Pienso marchar en breve á París. Mi esposa... (no es, como escribiste esta palabra) mi esposa, pues, desea ver y conocer mi patria. Adios. Si eres poeta y deseas conocer una novela en acción, piensa en mi último capítulo.

otros se encargaron de publicar la novedad. Algo llegó á oídos de la condesa; pero Cristina no hizo caso, y se defendió malamente, cuando alguna amiga le habló del asunto. No pensó el efecto que producirían en Mr. de Simiane aquellas voces, y quizás llegó á alegrarse de ello. Si Jorge la amaba todavía, aquel golpe violento que ella no había procurado, pero que la envolvía, lo volvería á su poder. Si, por el contrario, no era amada... si Jorge no sentía por ella más que un sentimiento tierno y dulce... si pensaba seguir sus relaciones solo por lástima y política con aquella que tanto le había amado... que tanto le amaba... si era eso solamente lo que Jorge sentía... ella no lo podía aceptar, y entonces ¡qué le podía importar que corriera esa falsa noticia sobre su matrimonio con Vendel! La nueva cuñadita rápidamente por la sociedad, felicitaron al barón, que casi no protestó, pues él mismo creía llegada su felicidad. Una tarde hubo recepción en la legación francesa; se habló de las últimas noticias, y corrieron algunos epigramas sobre el fracaso sufrido por cierto marquésito en sus pretensiones amorosas de cierta hermosa y rica viuda.

OFICIAL

GOBIERNO GENERAL DE LA ISLA DE CUBA. — Secretaría General. — Sección Central de Gobierno y Archivo General. — Vistas las consultas y reclamaciones formuladas por varios Ayuntamientos con motivo del mal estado económico en que se ha colocado, el uso de la autorización que les concedió el Circular de este Gobierno general de 22 de Marzo último, para realizar las operaciones...

Considerando que en ese concepto la depreciación real alcanzada por el expresado signo, no obedece a razones de orden económico y si al de la especulación, y resulta ruinosa para los intereses de las Corporaciones municipales y provinciales la continuación de ese sistema.

Considerando que no es justo exigir de dichas Corporaciones mayores sacrificios que los que se impusieron al hacer uso de la expresada autorización, y que debe atenderse a remediar la precaria y crítica situación en que se encuentra el signo fiduciario...

Considerando que la irrecusable lógica de los hechos ha venido a demostrar que las franquicias de la Circular de 22 de Marzo solo han beneficiado intereses meramente particulares con grave y manifiesto perjuicio de los generales de cada localidad.

Considerando que la mayoría de los Ayuntamientos que han secundado las medidas dictadas por este Gobierno se han visto obligados a realizar pagos en metálico por razón de compromisos solemnes contraídos en la contratación de empréstitos y otros servicios...

Considerando que la disposición 3ª del Bando declara que los billetes de la emisión actual serán considerados como monedas de plata en todas las transacciones y su admisión obligatoria; la 8ª que el Tesoro recibirá los billetes a la par ó sea por su valor nominal...

Considerando que lo único que el Bando obliga a los Ayuntamientos, es a la admisión del billete como moneda de plata en sus transacciones y a que los preceptos de las disposiciones 5ª y 9ª aparezcan dictadas solo para el Tesoro...

El Excmo. Sr. Gobernador general, por acuerdo del 19 del que cursa, se ha servido dejar sin efecto lo dispuesto en la referida Circular de 22 de marzo último y disponer, en su consecuencia, que a partir del próximo ejercicio económico restablezcan los Ayuntamientos las operaciones de sus respectivos presupuestos, bajo la base en que están calculados, sin perjuicio de los contratos que tuvieren vigentes...

Lo que de orden de S. E. se publica para general conocimiento y cumplimiento. Habana, 22 de junio de 1897.—El Secretario general, Manuel López Gamundi.

NOTICIAS DE LA INSURRECCION DE GIBARA Junio, 15. Holguin. Fuerzas del regimiento de la Habana, al mando de su coronel don Mariá Salcedo, se reconocieron por Vegas de Mano, Requero, Monte Oscuro y Vereda de la Restalosa, destruyeron la prefectura y las estancias que existían en el primer punto...

Del Caimito del Guayabal. Junio, 20. Sr. director del DIARIO DE LA MARINA. Muy Sr. mío: Confiado en la justicia que le distingue y deseo de que los actos realizados por nuestro bravo ejército no queden olvidados, si no por el contrario, sean conocidos de todos...

Presentados. Relación de los presentados desde el 4 del corriente hasta la fecha. Auras. — Juan Leyva Hidalgo y Pastor Leyva Hidalgo.

El Vedado. — Fermín Batista Domínguez, José Leandro Pérez Escobar, Pablo Diéguez Leyva (con armas), Manuel Cruz Pérez, Francisco López Infante, Manuel Vidal Leyva, Francisco Almaguer Díaz (con armas) y Antonio Avila Ramírez. Pinar del Río. — José A. Zaldívar. Maniabon. — Julián Collazo. Del 5 a la fecha.

Vedado. — José L. Pérez Escobar, Antonio Avila Ramírez, Francisco López Infante, Manuel Vidal Leyva, Francisco Almaguer Pérez y Antonio Avila Ramírez. Guías. — José S. Velázquez y J. Rojas. Pray Benito. — Francisco Cruz Sarmiento. Mayarí. — Manuel Gó, su esposa y su madre. Guías. — Ana Velázquez Almaguer, con 6 hijos, Venancio Reyes Calisto y 7 de familia.

Maniabon. — Julián Collazo. Gloria. — Antonio Bermúdez y Manuel Campos. Sana. — Félix Riverón, procedente de la partida de Mariano Torres, con armas.

DE SANCTI SPIRITUS. Junio, 19.

Presentaciones. Una indicación. De algunas semanas a la fecha son numerosas y algunas de relativa importancia las presentaciones de individuos que, hallándose en la insurrección, se han acogido al generoso indulto que nuestro Gobierno tiene concedido a los alzados en armas que quieren volver a la legalidad.

Antiguos conocidos nuestros algunos de esos presentados, hemos tenido ocasión de interrogarles acerca de lo que en las filas rebeldes pasa, viendo confirmadas las noticias que ya teníamos, respecto a la decadencia cada día mayor que allí se observa y del general descontento reinante en el seno de las partidas, se van convenciendo de la inutilidad de sus esfuerzos, que hasta hoy han producido como resultado, que la destrucción de propiedades y el sumir en la más espantosa miseria a millares de seres, parientes, amigos y paisanos de la infensa mayoría de los autores de tan tanta desolación.

Nos dicen que debido a ese estado de decaimiento en que la insurrección se encuentra, serían mucho más numerosas las presentaciones que no existen en el campo, en general, la creencia falsa de que el Gobierno no indulta a los que se presentan, sino que los castiga con reclusión y deportaciones. Noticias verdaderamente absurdas que hacen circular entre las filas los cabecillas y los directores ocultos de la rebelión, sin duda porque no conviene a sus miras particulares que la verdad se sepa, y de seguro al divulgar éstas serían fuertemente más numerosas las deserciones en las filas rebeldes.

Uno de los presentados aludidos, cuya buena fe ha sido comprobada con importantes confidencias que diere, nos ha indicado la conveniencia de que por las autoridades competentes se hicieran circular con profusión hojas impresas en que constase el hecho de estar aún vigente el indulto que el Gobierno concede a los que se presentan, y las ventajas concedidas en reciente Bando del ilustre General en Jefe a los que lo reñiquen con armas. Las columnas, dice, podrían llevar volantes impresos con esas disposiciones, dejándolos en determinados puntos del campo, sobre todo en donde acampan, pues así fácilmente irían a manos de los que se encuentran en el campo y que ahora están desmoralizados en pequeños grupos.

Otro de los presentados recientemente nos ha dicho que tanto él como algunos otros lo han hecho al enterarse por un fragmento de periódico encontrado en el punto donde una columna se había detenido para comer, de que se habían presentado, quedando en libertad inmediatamente, varios individuos cuyos nombres les eran muy conocidos, pues antes, al ver en otros periódicos que se hablaba de presentaciones de ciertos nombres, y luego de deportaciones, creían (y así lo hacían interpretar maliciosamente los cabecillas y directores ocultos) que, ó no eran ciertas las primeras, ó de serlo, a los presentados se les deportaba.

Sirva esto de contestación a los que atribuyen la escasez de nombres de los que se presentan a la publicación de los nombres de los acogidos a indulto. No hay que olvidar la verdad que encierra el adagio que dice: De sobios es mular de consejo; de necios perseverar en el error. Los que reconociendo el suyo vuelven a sus hogares, demostrarán cordura y nadie tendrá por qué censurar su conducta.

El Provisional de Puerto Rico. Han llegado a racionarse dos compañías del Provisional de Puerto Rico al mando del distinguido Capitán D. Pablo Rozaleda, sobrino del actual Arzobispo de Filipinas.

Según nuestras noticias las fuerzas de dicho cuerpo se han verificado importantes operaciones. Entre ellas se cuentan la reciente de Ojo de Agua, que dió por resultado la aprehensión de la familia del titulado prefecto Morf, compuesta de diez personas; la que llevó a cabo en el fondo de La Demagujá consiguiendo recoger treinta y nueve individuos entre varias familias con el subprefecto Domingo López, y lo más importante que fué la sorpresa de una partida a la que hizo dos muertos, varios heridos, recogiendo armas, municiones, caballos y documentos de interés.

Esta tarde ha entrado el batallón de Mallorca número 13, al mando de su teniente coronel Sr. Cortiis, después de haber hecho extensos reconocimientos con pequeños tiradores, habiendo traído un prisionero.

Del Caimito del Guayabal. Junio, 20. Sr. director del DIARIO DE LA MARINA. Muy Sr. mío: Confiado en la justicia que le distingue y deseo de que los actos realizados por nuestro bravo ejército no queden olvidados, si no por el contrario, sean conocidos de todos...

Presentados. Relación de los presentados desde el 4 del corriente hasta la fecha. Auras. — Juan Leyva Hidalgo y Pastor Leyva Hidalgo.

hante oficialidad que le segunda, con tan activa y tenaz persecución. Dispénsenos el Sr. Comandante y oficiales de Luchana si lastimamos su modestia diciendo la verdad, pues nos consta solo trabajan por la gloria de la Patria.

Sin más, queda de usted atento seguro servidor q. b. s. m. El Corresponsal.

DE SAGUA LA GRANDE Junio, 21.

Las operaciones. La noticia sumaria de cada uno de los encuentros efectuados en los últimos tres días demuestran que las operaciones son activas y que las combinaciones dispuestas por el general Montaner y desarrolladas por las diferentes unidades de este brigada, dan los mejores resultados.

Importante encuentro. Siete muertos recogidos. La columna del Comandante Sedano del Batallón Zaragoza, en combinación con el Escuadrón de Científicos, batió al enemigo el 19, haciéndole siete muertos, que fueron enterrados en Científicos, cogiéndolos a los rebeldes tres tercerceros y cinco machetes.

BATIDA AL ENEMIGO. Tres muertos. — Caballos y armas cogidas. — Persecución. La columna Gascon batió y dispersó a un grupo de rebeldes en la zona de Vega Alta, para su identificación. Los cogió 5 caballos con monturas, 1 tercercero con municiones, dos machetes, un revólver y víveres.

La columna, que no tuvo novedad, emprendió de nuevo la persecución del enemigo. Guerrilla de Rancho Veloz. Nuevos muertos. La guerrilla de Rancho Veloz al mando de su inmensable y valiente capitán don Generoso Iglesias prestó el viernes un importante servicio.

En operaciones por la Cañada de la Perla encontró en Asiento del Ciego una partida rebelde a la que batió y dispersó dejando en poder de la guerrilla 4 muertos, de ellos 3 blancos. En el cadáver de uno se halló un nombramiento de comandante a favor de Antonio Ramírez.

Se ocupó al enemigo armas y municiones, caballos y porción de efectos. Por nuestra parte tenemos que lamentar un herido grave, el valiente guerrillero Esteban Escobar.

Se hicieron grandes elogios del valor del cabo Sánchez, que por sí dio muerte a tres insurrectos. Los cadáveres fueron conducidos a Rancho Veloz y al pasar la guerrilla por el ingenio Campo Florido, donde hizo un pequeño descanso, fue observada por nuestro estimado amigo D. Francisco Cosío.

En Palenque y Manacal. El comandante Vivar tuvo fuego con el enemigo el 18 y 19, en Palenque y Manacal, haciéndole un muerto que resultó ser Clara Riusa, ocupándole ocho caballos y una montura.

DE REMEDIOS. Junio, 22. Columna de Isabel II. Al mando del comandante, Sr. Cano, se formó el día 13 en Zulueta esta columna, con dos compañías de Isabel II, que emprendieron la marcha acto seguido por el ingenio "San Pablo", Vista Hermosa y Laguna Cruz a Píncetas, con el fin de recoger la caballería asignada a la misma, compuesta de 60 caballos de la guardia civil y 5 de caballería de Camajani, en la cual se le ordenó recoger por estar acampado de Píncetas.

El día 15 regresaron las dos compañías por el mismo camino a "Zulueta". El 17 al amanecer emprendió la marcha desde "Zulueta" por la loma Manga Larga, practicando reconocimientos y continuando la marcha al ingenio Altamira, a donde se hizo el primer rancho; y adonde se le incorporaron 70 caballos del 5º escuadrón de Camajani al mando de su bizarro capitán don Raimundo Martínez.

Al medio día salieron todos continuando la marcha por el demolido ingenio Ojo de Agua, al "Manglar", callejón de Guadalupe, ingenio La Julia, colonias de San Benigno a Salamanca, yendo a pernoctar al central "El Adelante" se portó muy bien el señor Espinosa, regalando una res para la fuerza y obsequiando mucho a toda la columna.

El día 18, de madrugada, salieron para Camajani con el fin de que la fuerza del 5º escuadrón, si proveyera de tercerceros mauer, pues las que llevaban eran remington. El 19 a la madrugada salieron de Camajani por los "Mazos", terreno de Santa Inés, Tiquiyabón, Managuas e ingenio de Santa Rosalía adonde se hizo el primer rancho.

Después se continuó la marcha por Julia al Mamey, Ojo de Agua y Altamira en que se pernoctó. El domingo, 20, de madrugada salieron de Altamira a Guadalupe, La Bajada, La Píncetas, adonde se avistaron tres insurrectos que huyeron a la desbandada; llegando la columna a Remedios a las nueve, con objeto de vestir y calzar a la fuerza.

En estos siete días de operaciones no han encontrado al enemigo; pero sí a muchos trabajadores dedicados en sus predios a las siembras y otras faenas agrícolas, como si no hubiera guerra.

El lunes, 21, a las cinco de la mañana volvió a salir la columna a operaciones.

A última hora. En la emboscada que se estableció anoche con fuerzas de la guerrilla local al mando del teniente Salamanca, entre el potrero de Vargas y la La Panilla, se presentó un grupo insurrecto a las seis de la mañana de hoy y roto el fuego dejaron en el campo dos negros muertos, uno de éstos con arma de fuego, una cartera con municiones, varias hamacas y mantas, por nuestra parte, sin novedad.

DESDE HOLGUIN. Junio, 19. El Coronel Salcedo. Brillantes han sido las operaciones practicadas por este prestigioso Jefe al frente de su regimiento, por los Güiros, Velasco, Yaya, Vega de Mano, etc., pues aparte de escarmentar al enemigo siempre que éste daba la cara, ha destruido innumerables plantaciones y gran número de bohíos, operando constantemente en terrenos que hacía mucho tiempo no pisaba ninguna columna española, notándose que desde estas operaciones menudean considerablemente las presentaciones, atestiguanlo los presentados por su aspecto que las fiebres palúdicas diezman las filas enemigas, y que no nadan ciertamente en la abundancia.

Tenemos la creencia de que cuando el general Luque lleve a cabo las operaciones que no se ha recatado en anunciar el número de familias que podrán traer las columnas será innumerable.

Mucho esperamos de estas operaciones que se verificarán tan pronto regrese la columna del general Riverté, que ha ido escoltando un convoy para Victoria de las Tunas.

El billete. Si fuéramos tanta fe en el arreglo de este importante problema, como en el éxito de las futuras operaciones, estaríamos completamente de enhorabuena, pero desgraciadamente no es así. Esta grave cuestión entraña más importancia en esta que en ninguna otra jurisdicción, pues aquí el peso papel no vale más que treinta y cinco centavos de plata, haciéndose imposible la vida del soldado y de todo el que cobra del Estado.

Se espera con ansia que el general en jefe estudie el modo de arreglar este pavoroso problema. El capitán Berenguer. Este bravo é ilustrado capitán de caballería, ha tomado el mando de la segunda guerrilla volante de Holguín, al frente de la cual seguirá conquistando lauros. Están de enhorabuena los guerrilleros de la segunda.

Y sin más noticias, se despide hasta el próximo correo. El Corresponsal.

EN LA CARCEL. Ayer ingresaron don Antonio Roche Morell, por hurto; don Francisco y don Serafín Rivas Barroso, por falsificación de moneda; el pardo Aurelio Ocampo, por hurto; don Leopoldo Sanz López, por agresión y hurto, y don Venancio Hermida Vero y José Oaura, remitidos por la jurisdicción militar sin expresión de causa.

El propio día fué remitido al presidio el blanco Antonio Valdés González, al asilo de San José, el menor Francisco Vega Oramas; y puestos en libertad los pardos Fabián Suárez y Carlos Domingo Jaime y el menor Máximo Píncillos Gómez.

En la Casa de Recogidos ingresó la parda Clara Veitia Tapia, por estafa.

MOVIMIENTO MARITIMO. EL SANTO DOMINGO. Procedente de Nueva York fondeó en puerto esta mañana, el vapor español Santo Domingo, conduciendo carga, 11 pasajeros para la Habana y 6 de tránsito.

EL MIGUEL JOVER. Ayer tarde se hizo a la mar con rumbo a la Coruña, Santander, Alicante S Barcelona, el vapor español Miguel Jover, llevando carga y 210 pasajeros, contándose entre ellos 10 oficiales, 80 individuos de tropa y 7 de marina.

LONJA DE VIVERES. VENTAS EFECTUADAS HOY. Varios buques: 425 c. papas Cádiz, a 21 rs. qq. 400 c. id. id. a 23 qq.

Almacén: 150 sacos arroz semilla corriente a 87 reales arroba. 40 tercerceros manteca 1ª a 104 qq. 500 c. fideos amarillos a 52 las 4c. 100 c. id. blancos a 64 las 4c. 40 pipas vino San Jaime a 438 pipa. 20 pipas id. id. a 338 pipa. 150 c. sidra Cruz Blanca, a 43 caja. 100 c. id. Guerrillero, a 43 caja.

El Regimiento de Caballería de Alfonso XIII dispersó un grupo rebelde en las lomas de Managua, causándole 4 muertos. La columna tuvo un soldado herido.

El regimiento de Villavieja batió un grupo en La Hoyada de Chimbora-zo causándole bajas. La columna tuvo un soldado herido.

Fuerzas de San Quintín número 7 destruyeron 2 campamentos en Montes de Baracoa, haciendo un muerto y apoderándose de 5 caballos con monturas, 5 machetes y una tercercera.

Fuerzas de San Quintín número 7 destruyeron 2 campamentos en Montes de Baracoa, haciendo un muerto y apoderándose de 5 caballos con monturas, 5 machetes y una tercercera.

Fuerzas de San Quintín número 7 destruyeron 2 campamentos en Montes de Baracoa, haciendo un muerto y apoderándose de 5 caballos con monturas, 5 machetes y una tercercera.

Fuerzas de San Quintín número 7 destruyeron 2 campamentos en Montes de Baracoa, haciendo un muerto y apoderándose de 5 caballos con monturas, 5 machetes y una tercercera.

Fuerzas de San Quintín número 7 destruyeron 2 campamentos en Montes de Baracoa, haciendo un muerto y apoderándose de 5 caballos con monturas, 5 machetes y una tercercera.

Fuerzas de San Quintín número 7 destruyeron 2 campamentos en Montes de Baracoa, haciendo un muerto y apoderándose de 5 caballos con monturas, 5 machetes y una tercercera.

Presentados. En Matanzas, 3, y en Pinar del Río, 10, ocho de ellos armados.

EL CORONEL BRENA.

Ha sido nombrado segundo Jefe del Estado Mayor de la Capitania General, el Coronel D. Pedro de la Brena, en sustitución del de igual graduación D. Teodoro Garamendi, que regresa a la Península.

NOTICIAS COMERCIALES.

Nueva York, Junio 23 a las 6 de la tarde. Onzas españolas, a \$15.50. Centenes, a \$4.77. Desempeño papel comercial, 60 días, a 4 por ciento.

Cambios sobre Londres, 60 días, banqueros, a \$4.86. Idem sobre París, 60 días, banqueros, a 5 francos 134. Idem sobre Hamburgo, 60 días, banqueros, a 951.

Bonos registrados de los Estados Unidos, 4 por ciento, a 118, ex-cupon. Centrifugas en plaza, a 31. Regular a buen refin, en plaza, a 3. Azúcar de miel, en plaza, a 21.

El mercado, firme. Vendidos 3,100 sacos de azúcar. Miel de Cuba, en bocoyes, nominal. Manteca del Oeste, en tercerceros, a \$10.10 nominal. Harina patent Minnesota, a \$4.20.

Londres, Junio 23. Azúcar de remolacha, a \$7.1. Azúcar centrífuga, pol. 96, a 10.3. Consolidados, a 112, ex-interés. Desempeño, Banco Inglaterra, 2 por 100. Cuatro por 100 español, a 64, ex-interés.

Paris, Junio 23. Renta 3 por 100, a 103 francos 60 cts. ex-interés.

GIROS

Los doscientos setenta mil pesos vendidos por la Intendencia general de Hacienda, en letras contra el señor ministro de Ultramar, han sido adjudicados en la forma siguiente: Señores Gelats y Comp., \$130,000 al 101 1/2 %; Bancos y Comp., \$10 mil al 103 %; Maribona y Comp., \$10,000 al 100 %; Arresi y Comp., \$10,000 al 100 %; Piñán y Comp., \$10,000 al 100 %; Broki y Comp., \$30,000 al 100 %; y Quesada y Comp., \$20,000 al 98 1/2 %.

EN LA CARCEL

Ayer ingresaron don Antonio Roche Morell, por hurto; don Francisco y don Serafín Rivas Barroso, por falsificación de moneda; el pardo Aurelio Ocampo, por hurto; don Leopoldo Sanz López, por agresión y hurto, y don Venancio Hermida Vero y José Oaura, remitidos por la jurisdicción militar sin expresión de causa.

El propio día fué remitido al presidio el blanco Antonio Valdés González, al asilo de San José, el menor Francisco Vega Oramas; y puestos en libertad los pardos Fabián Suárez y Carlos Domingo Jaime y el menor Máximo Píncillos Gómez.

En la Casa de Recogidos ingresó la parda Clara Veitia Tapia, por estafa.

MOVIMIENTO MARITIMO

EL SANTO DOMINGO. Procedente de Nueva York fondeó en puerto esta mañana, el vapor español Santo Domingo, conduciendo carga, 11 pasajeros para la Habana y 6 de tránsito.

EL MIGUEL JOVER. Ayer tarde se hizo a la mar con rumbo a la Coruña, Santander, Alicante S Barcelona, el vapor español Miguel Jover, llevando carga y 210 pasajeros, contándose entre ellos 10 oficiales, 80 individuos de tropa y 7 de marina.

LONJA DE VIVERES.

VENTAS EFECTUADAS HOY. Varios buques: 425 c. papas Cádiz, a 21 rs. qq. 400 c. id. id. a 23 qq.

Almacén: 150 sacos arroz semilla corriente a 87 reales arroba. 40 tercerceros manteca 1ª a 104 qq. 500 c. fideos amarillos a 52 las 4c. 100 c. id. blancos a 64 las 4c. 40 pipas vino San Jaime a 438 pipa. 20 pipas id. id. a 338 pipa. 150 c. sidra Cruz Blanca, a 43 caja. 100 c. id. Guerrillero, a 43 caja.

El Regimiento de Caballería de Alfonso XIII dispersó un grupo rebelde en las lomas de Managua, causándole 4 muertos. La columna tuvo un soldado herido.

El regimiento de Villavieja batió un grupo en La Hoyada de Chimbora-zo causándole bajas. La columna tuvo un soldado herido.

Fuerzas de San Quintín número 7 destruyeron 2 campamentos en Montes de Baracoa, haciendo un muerto y apoderándose de 5 caballos con monturas, 5 machetes y una tercercera.

Fuerzas de San Quintín número 7 destruyeron 2 campamentos en Montes de Baracoa, haciendo un muerto y apoderándose de 5 caballos con monturas, 5 machetes y una tercercera.

Fuerzas de San Quintín número 7 destruyeron 2 campamentos en Montes de Baracoa, haciendo un muerto y apoderándose de 5 caballos con monturas, 5 machetes y una tercercera.

Fuerzas de San Quintín número 7 destruyeron 2 campamentos en Montes de Baracoa, haciendo un muerto y apoderándose de 5 caballos con monturas, 5 machetes y una tercercera.

MERCADO MONETARIO.

EXPORTACION. Por el vapor español Miguel Jover, que salió ayer tarde, se han exportado las siguientes cantidades en plata española:

Para la Coruña. Sres. N. Gelats y C. \$ 80 000. Para Santander. Sres. Hidalgo y C. 60 000. Para Barcelona: Sres. N. Gelats y C. \$ 30 000. Hidalgo y C. 51 000. H. Uppman y C. 144 000. J. M. Borges y C. 81 000. Total en plata. 466 000.

CAMBIOS. Centenes. a 6.47 plata. En cantidades. a 6.50 plata. Luises. a 5.12 plata. En cantidades. a 5.15 plata. Plata. \$8281 valor Calderilla. 65 a 66 valor.

Crónica General.

Con mucho gusto reproducimos y hacemos nuestra la siguiente gaceti-lla que hoy publica nuestro estimado colega El País.

ENHORABUENA.—El aprovechado estudiante de 2ª Enseñanza, Ramón Onetti y Gonsé, hijo de nuestro distinguido amigo particular el señor don Narciso de Onetti, Secretario del Partido Reformista, y nieto de nuestro estimadísimo colaborador el señor don Juan Gonsé, ha obtenido en el Instituto el premio extraordinario de las asignaturas de Geometría y Trigonometría, con diploma de honor y abono de los derechos de matrícula para el próximo año.

Reciban nuestra cordial enhorabuena el joven adepto de Euclides y sus amantes padres y abuelos, y seanos permitido dirigirla también al distinguido profesor señor don Victoria-no Viodo, que ha preparado a tan aplicado estudiante.

Por nuestra parte felicitamos muy cordialmente al aprovechado estudiante, y hacemos extensiva esta felicitación a nuestro querido amigo, el señor Onetti, a quien tanto deben satisfacer los triunfos escolares de su estudioso hijo.

Sociedad de interés personal.

A los dueños de Cafés, y de Restaurants y a las familias

AVISO

La Casa de Borbolla REALIZA A PRECIOS DE BALANCE SEISCIENTAS DOCENAS sillas de Viena legítimas recibidas directamente SIN COMPETENCIA POSIBLE. Compostela 56 al 60 Teléfono 298

CENTRO GALLEGO

SECCION DE RECREO Y ADOBE SECRETARIA. Esta Sección, debidamente autorizada por la Junta Directiva, acordó celebrar el próximo martes 29 del corriente, en los salones de esta sociedad, un GRAN BAILE DE SALA, gratis para los señores socios, sin admisión de transeúntos.

Secretaría de los Gremios de la Habana. LAMPARILLA N. 2 (LONJA DE VIVERES) Horas de despacho: de 7 a 10 de la mañana y de 12 a 4 de la tarde. TELEFONO 8. Representante en Madrid D. Antonio González López. C 773 P 1 Jn

AVISO

Madame Puchen tiene el gusto de participar a su distinguida clientela y al público en general haber trasladado su establecimiento a la calle de O'REILLY NUM. 108

en donde quedará mientras duren las reformas de su casa de la calle del Obispo.

LA ESTRELLA DE LA MODA

O'Reilly 108. Teléfono 535. Vapores de travesía

COMPANIA General Trasatlántica

VAPORES-CORREOS FRANCESES. Bajo contrato postal con el Gobierno francés. Para Veracruz directo. Saldrá para dicho puerto sobre el día 5 de Julio el vapor francés

WASHINGTON capitán SEVRAN.

Admite carga a flete y pasajeros. Tarifas muy reducidas con conocimientos para todas las ciudades importantes de Francia. Los señores empleados y militares obtendrán grandes ventajas al viajar por esta línea. De más pormenores impidrán sus consignatarios Bridal Mont'Es y Compª Amargura número 6, 4825 104-24 104-24

LOS LUNES DE EL TURCO Día de Moda. Día de Moda.

El jefe de este popular establecimiento, ha determinado vender TODOS LOS LUNES las mercancías que oportunamente anunciará, con una rebaja de un 25 POR 100 de su valor marcado. Para el próximo LUNES 29 DE JUNIO, se hará el descuento a los siguientes artículos.



Trajes de casimir muselina para niño a \$1-50 uno. Trajes de holanda de hilo para hombre a \$2.50 uno. Americanas de seda id. id. a 4 pesos una. Americanas y chalecos franela a listas a \$2.1 una. A todos estos precios se hace la rebaja del 25 por 100, ó sea la cuarta parte. Inmenso surtido en ropas hechas para caballeros y niños. CAPAS DE AGUA é IMPERMEABLES A PRECIOS BARATISIMOS. Precios fijos marcados en cada artículo. Los Señores sastres obtendrán grandes ventajas comprando en este Gran Almacén.

COMPRO AL CONTADO. VENDO AL CONTADO. Este es el secreto de mis precios tan baratos. Príncipe Alfonso 11 y 13 HABANA, Teléfono 1297

JUANILLO

(EPISODIOS DE LA GUERRA)

Aquel día había sido muy fatigosa la marcha; era una de esas jornadas que dejan recobrado imperecedero en todos los que toman parte en ella; se había puesto en marcha el regimiento antes de salir el sol, y bajo sus abrasadores rayos había marchado todo el día sin encontrar siquiera un arroyuelo donde mitigar la sed que les devoraba, hasta ya tres días que venían a marchas forzadas sin poder dar alcance a un fuerte núcleo rebelde, que con igual celeridad que la columna y doce horas de ventaja se dirigía al pueblo de X, el más rico de la provincia, de donde a saquearle e incendiarlo, como ya había hecho con otros que la columna no había llegado a tiempo de salvar.

Serían las cuatro de la tarde, cuando empezó a divisarse allá en el horizonte densa humareda, que bien pronto hizo sospechar que los sufrimientos de la penosa jornada habían sido infructuosos. En efecto, así fue; cuando ya de noche llegó la columna al pueblo no encontró otra cosa que inmenso montón de humeantes ruinas.

Solamente la torre de la iglesia había resistido al devastador elemento y gallarda y airosa parecía presidir aquel espectáculo desolador, que oprimía el corazón, avivaba en nuestros soldados la rabia y el deseo de luchar, para castigar duramente a aquellas bordas desenfrenadas, que habían perpetrado tan bárbaro atentado contra el derecho de gentes.

Aquella noche sin hacer el menor ruido, que pudiera denunciar al enemigo de la columna, se entregó ésta al descanso sin perder la formación ni dejar las armas, prevenidos todos a la lucha tan pronto diera la señal de alarma cualquiera de los múltiples centinelas colocados en los puntos peligrosos y convenientes del campamento.

Cuando a Juanillo le correspondió entrar de centinela, el cabo de guardia le colocó en la orilla del río, cerca del vado, por donde pocas horas antes había cruzado la partida, como demostraban las huellas de la caballería enemiga, aun impresas en la arena de ambas orillas, y por donde tan pronto amaneciese pasaría también la columna en persecución de los rebeldes.

Después de darle el cabo la consigna de hacer fuego sobre cualquier bulo que se presentase en la orilla opuesta, y recomendarle el mayor cuidado, se retiró. Tan luego lo hubo hecho, examinó Juanillo su fusil para cerciorarse de que estaba en disposición de tirar, se envolvió en la manta, y dirigiendo investigadora mirada a su alrededor, quedó inmóvil contemplando las aguas del río que con suave murmullo se deslizaban tranquilamente por el anchuroso cauce; la noche era húmeda, densos nubarrones cruzaban rápidamente el espacio impulsados por fresca brisa, que a intervalos traía el rumor de lejána tormenta; la luz de la luna se infiltraba por los girones que el viento hacía en las nubes y reflejándose en las aguas daba lugar a la formación de sombras e imágenes fantásticas que semejaban seres monstruosos que se agitaban en el fondo del río, aumentaban de tamaño y tomaban cien formas distintas; el viento agitaba el ramaje de la frondosa arboleda, produciendo ruidos extraños; dando a aquel conjunto un tono fantástico y melancólico.

El recuerdo de la fatigosa marcha, el cansancio, la vista del pueblo incendiado y la tristeza del paisaje, hicieron que una especie de sopor y profunda tristeza se apoderase de Juanillo, que contemplaba la sucesión de las ondas del río, ensimismado, abstraído por completo; sin estarlo, parecía dormido. De pronto se estremeció, y avanzando más pasos miró de nuevo en todas direcciones. La calma era completa, nadie hubiera dicho que lugares en aquel momento tan tranquilos habían sido poco antes teatro de la espantosa escena que allí se había desarrollado.

Vigilancia, mucha vigilancia, había encargado el cabo Méndez; sobre todo, por la margen derecha del río debía ser muy escrupulosa por ser aquel lugar, según cálculo del jefe de la fuerza, el más débil y por lo tanto más apropiado para una sorpresa. Toda su atención, sus cinco sentidos los reconcentró en aquel paraje que con tanto cuidado le habían encargado vigilar.

re y que pedirá a Dios día y noche que vele por ti. Juanillo llevó la mano a su pecho, sacó el medallón que su madre le había dado y estampó en él un profundo beso. Luego por la progresión rápida y sucesiva de las ideas, su imaginación le representaba el término de la guerra, el viaje, su llegada a la aldea, el abrazo amoroso de su madre, y como máximo de dicha el enlace con su adorada Julia que con tanta resignación había esperado su vuelta. ¡Era feliz!

De pronto por la parte opuesta a la que él ocupaba, se oyó una detonación seguida del aspero silbar de la bala, cuyo eco, rompiendo el solemne silencio que reinaba, repercutió en el próximo pinar prolongando el sonido y danzando cien diversas inflexiones, varios disparos hechos simultáneamente se dejaron a continuación del primero de los cuales una vez extinguido el eco, volvió a reinar el anterior silencio.

Juanillo oprime nerviosamente el fusil e inmóvil en su puesto dirige escrutadoras miradas a su alrededor; luego el rumor de horrible griterío llega a sus oídos, primeramente confuso, no entendido; después aquellas voces, que más que salidas de pechos humanos parecen serlo de jauría feróz á juzgar por el furor con que son proferidas, poco á poco se van acercando y al cabo de un rato ya se oyen clara y distintamente voces que gritan ¡al machete! ¡al machete!

Juanillo oye una voz conocida, es el cabo que le llama para que se incorpore al resto de la fuerza. Así lo hace unido a su compañía que se halla parapetada tras una débil cerca de piedra, resto de una de las casas incendiadas, que la sirve de trinchera. Cuando llega a ella, el enemigo que es numerosísimo y se acerca á galope tendido, se halla á veinte metros del parapeto; á una voz desvanecían los rebeldes sus afilados machetes, á los que la luna arranca pálidos reflejos, y el suelo trepida, violentamente comovido por el galope de más de ochocientos caballos que avanzan envueltos en inmensa nube de polvo. El peligro de Juanillo y sus compañeros es inminente; un momento más y son desechos por aquella avalancha que avanza hacia ellos en medio de horribles gritos y del ruido producido por el chocar de las armas; no obstante no se acobardan; las bocas de cien fusiles se dirigen contra aquella masa informe, y á la voz de ¡fuego! dada por el capitán de la compañía, una descarga nutrida y compacta hace rodar por el suelo los revueltos en horrible confusión un centenar de hombres y caballos; sin embargo, á impulsos de la velocidad adquirida continúan aún su frenética carrera; pero una segunda descarga, cuando algunos giñetes tocan ya la trinchera, siembra el pánico entre los rebeldes, que admirados del valor de aquel puñado de héroes e incapaces de resistir su empuje, vuelven grupos, y atropellándose unos á otros huyen desmoralizados por completo sin que ninguno de los compañeros que muertos ó heridos dejaron en el campo de batalla.

Una baja vivió que lamentar la columna; al retirarse aquellos cobardes hicieron una descarga, y una bala explosiva hirió en el pecho á Juanillo, que mortalmente herido, abrió los brazos dejando escapar el fusil, exclamando: ¡madre mía! ¡me han matado!

Un compañero, paisano suyo y muy amigo, corrió en su auxilio y le sostuvo en sus brazos, mientras Juanillo con débil voz le decía: —Pedro, no te quejes, renéme, me siento morir, toma este medallón, y si algún día tienes la dicha de volver á nuestro pueblo, le entregas á mi madre y... no pudo continuar, un golpe de tos le hizo asomar á sus entreabiertos labios unas gotas de sangre, y cerrando los ojos quedó inmóvil; estaba muerto.

Han pasado dos años, la guerra ha terminado; por la carretera que conduce á la aldea avanza la diligencia, que diariamente conduce á los viajeros, que desde la capital se trasladan á alguno de los pueblos enclavados en la carretera.

Gran muchedumbre espera al único viajero que se dirige al lugar. Párase el carruaje, abre la portezuela, baja un viajero, y mientras aquella parte, éste en brazos de los que le esperan es conducido á la plaza. Viste traje de beneditino del ejército y en su pecho ostenta dos cruces rojas. En su mano derecha lleva un pequeño paquete que sujeta en una cinta negra. Todo el pueblo puede decirse que está en la plaza aclamando al valiente soldado.

Solamente dos personas permanecen en una casa sin tomar parte en la general alegría: son la madre y la novia del infeliz Juanillo.

por el nombre de José, amenazándolo de muerte con un arma blanca, y marchándose por una de las ventanas de la casa que dan á la primera de las citadas calles después de haberla robado dos frazadas, una colcha y una almohada.

Con estos antecedentes, el celador Vázquez, acompañado del vigilante gubernativo, núm. 165, se personó en el domicilio del expresado asiático, y como éste no estuviera, se puso en acecho hasta su llegada. Poco después se presentó el acusado con un papel en las manos, que trató de esconder al ver la policía, contriéndolo al propio tiempo á encerrarse en su habitación, pero en esos instantes entraron con él los mencionados incontinentes.

Una vez dentro del cuarto, el celador Vázquez le interrogó respecto del papel que trató de ocultar, en cuyo instante el asiático sacó una daga de grandes dimensiones que llevaba oculta en la cintura, siendo desarmado á viva fuerza.

Registrado que fue, se le ocupó el referido papel, que resultó contener anotaciones de una rifa, escritas en caracteres chinos. Al observar el Sr. Vázquez que las ropas hurtadas á la parda Visitación Valdés se encontraban en la habitación tiradas en el suelo, le requirió para que las recogiese, á lo que contestó: *tu mata a mí, pero yo no recogé ropa que tiene ahí para tía.*

El celador Vázquez fué asistido por el doctor Alemany, que certifié presentaba una herida en la región articular izquierda, habiendo dividido el pabellón de la articulación en su parte media; otra herida en la parte lateral superior de la cara, y otra en el dedo pulgar de la mano derecha todas de proóstico grave.

MUERTO POR UN TREN. Ayer tarde, al hacer un tren del ferrocarril Urbano de la línea del Vedado, el recorrido de la curva que existe en la calle de la Carcel, esquina á Zulueta, arrolló á un individuo blanco, lesionándolo gravemente.

Una pareja de Orden Público recibió á dicho individuo y lo condujo á la Casa de Socorro de la 1ª demarcación, donde, al ser colocado en la mesa de operaciones, dejó de existir.

El lesionado fué identificado con el nombre de don Ramón Iglesias Exposito, natural de Asturias, viudo, de 52 años, propietario y vecino de Salnd, número 132.

De este hecho se dió cuenta al señor Juez de guardia, quien dispuso que el cadáver fuera remitido al Necroscopio.

las noches de retreta, las grandes farolas del gas junto con los focos eléctricos, han dado un salto de asombro en el trampolín del contraste.

Usted, tan pródigo en lucificar ese Parque por medio de los dos sistemas más modernos de alumbrado, tolera que en el del Vedado, y en noches de retreta, se enciendan, para que los profesores puedan ver las notas en el papel pautado, ¡asombroso! ¡asombroso! ¡asombroso! que recuerdan al de la vieja del tiempo de D. Pedro I, y eso, á "la vena" de un solitario foco eléctrico, que aunque pifia bastante, pueden aceptar-se sus guñadas como energías protestas contra la existencia de candiles á su lado.

Allí, Sr. Alcalde, existe un poste con alambres conductores conectados. Solo falta... una orden de usted para que luzca el segundo foco. Sr. Alcalde... haga usted que se retiren los candiles de aquel paseo público, situado á media hora de la Habana, capital de la Mayor de las Antillas. Señor Díaz que no se diga! — K. Ney.

LA BONDADOSA.—Programa de la velada con que ha de celebrarse su inauguración el sábado 26 de los corrientes, la Sociedad de Socorros Mútuos, cuyo nombre sirve de título á esta gaucetilla.

Primera parte:—1º Fantasia Sull, Ópera *Hernani*, Verdi, á canto manoseado por la Srta. Teresa Sampol y el señor Sampol.

2º Discurso por el Sr. Francisco de Viena.

3º Poesía por la Srta. Eulalia Tobaros.

4º *Non e ver!* T. Matei, Romanza de tenor por el aficionado Sr. Juan Miró.

5º Poesía por la Srta. Julia Pau.

ESPECTACULOS

ALBISU.—Compañía de Zarzuela.—Fianción por tardas.—A las 8. *El Cabo Primerero*.—A las 9. *El Chaleco Blanco*.—A las 10. *La Marcha de Udaí*. BRIGA.—Compañía cómico-lírica de Bufo "Miguel Salas".—*La Noche de San Juan*, y el juguete *Las Mulatas*.—*El Viajero*.—A las 8.

ALHAMBRA.—A las ocho: *La Cuestión del Pan*.—A las nueve: *Quién es Pírola*.—A las diez: *El Canuto*.—Y los bailes de costumbre.

PANORAMA DE SOLER.—Bernaza 3. Compañía de Fantoques: Zarzuelas y comedias por tardas. Vistas de la Guerra. A las 8.

Sociedad de Instrucción y Recreo SAN LAZARO SECRETARIA La Directiva de esta Sociedad ha acordado dar una función dramática y baile el domingo 27 del actual, tocado como de costumbre la república orquesta de Felipe B. Valdes; y siendo requisito indispensable, para el acceso al local, la presentación del recibo del mes de la fecha.

LINDAS NOVELAS de varios autores nacionales y extranjeros se venden á precios de ocasión y se reparte gratis el catálogo. Salud n. 23, teléfono 1.454. 44-24

SE COMPRAN LIBROS de todas clases en pequeñas y grandes partidas en la calle de la Salud n. 23, teléfono 1.454. 44-24

A LOS CONSUMIDORES DE GAS Ha llegado la lámpara "Apollon" de gas incandescente, rindiendo una economía de un 60 y 2/3 por la poca cantidad de gas que consume. La vista os convencerá de ello, en el Pabellón Real, O. 10 y Compañía y al café Perla de Cádiz, frente á la iglesia de Montserrat, están expuestas.

TINTORERIA LA CENTRAL Teniente Rey 32 entre Cuba y Aguiar. En este establecimiento se limpia, tinte, tinte y tinte toda clase de ropa de caballeros, se tinte de todos colores los vestidos de señora, mantas de batón y lana, mantillas, blusas, pañuelos, camisas, flecos, seda en media, etc. Item plenas de camisería, merinos, alpaca, ratón, sargas y gros.

PERDIDA.—EN UN COCHE QUE SE TOMÓ en la noche del 3 de actual, desde la calle de Compostela n. 19 á la de Manrique n. 122, se dejó olvidado un libro devocionario. Se aplica al cocheiro ó persona que lo haya encontrado el entrego de 50 pesos en cualquier punto de los dos mencionados, donde se gratificará, si lo desea, además de agradecerlo. 4641 44-22

DE TODO UN POCO

Epigrama. A su caballo nombró consel, Caigüta flor, y el cuadrupo atañere ya la paja rechazó. Dorada se la llevó, y la comió sin desden, Echán al pueblo también paja, asesores distintos, pero adulan sus institutos, la doraz y pasa bien. Hartzenbusch.

Para que nazcan virtudes es necesario sembrar recompensas. Para esterilizar el agua. M. Schumburg preconiza en Alemania un nuevo procedimiento para esterilizar el agua destinada a beberse.

La cantidad de estas sales en residuo es tan débil, que el paladar casi no percibe su sabor. Si se quiere esterilizar agua muy ácida, pantanosa, ó en extremo calcárea, es necesario volver en ella la solución bromo-bromurada en cantidad suficiente para que adquiera un color ligeramente amarillo, que debe persistir por lo menos durante medio minuto.

La cantidad de solución amoniacal que se le añade luego, ha de ser igual á la de la solución bromo-bromurada. Claro está que el método recomendado por M. Schumburg sólo es aplicable en caso de abrigar dudas sobre el agua que se ha de beber.

Charada. (Por Isabel Más.) Animal es primero, letra segunda; al que es tres dos tercera diere una tunda. En una oda, como un negro trabaja Lucas Minódo.

Estandarte numérico. (Por M. T. Rio.) 0 3 8 5 9 1 6 7 2 4 9 4 3 9 6 2 0 6 9 4 9 0 7 6 4 5 9 7 0 6 2 6 9 3 9 4 6 4 5 9 4 0 4 0 9 6 7 3 4 5 1 9 1 9 3 0 4 6 8 5 9 0 7 5 3 3 5 8 6 9 4 5 4 1 9 0 8 6 4 9 0 6 2

Sustituir los números por letras, de modo que resulte en las líneas horizontales lo que sigue: 1 Consonante. 2 Nota musical. 3 Idem. 4 Consonante. 5 Idem. 6 Anheló del soldado. 7 Calle de esta capital. 8 Nombre de varón. 9 Oportunidad. 10 Nombre de mujer. 11 Idem. 12 Idem de varón. 13 Idem de mujer. 14 Centros de reunión. 15 Ciudad alemana. 16 Nombre de mujer. 17 Nombre odioso. 18 Consonante.

Anagrama. (Por Aurelio Ramos.) Aurelio Ramos Mirán. Fortuar con las anteriores letras los nombres y apellido de una lindísima trigüeña del Cerro.

Soluciones. A la Charada anterior: MAJADERIA. Al Logogrifo número: RINCONERA REPUTACION REN ATO RET ACO RAC INE RACINANTE REPARACION RAC ION REC ETA RAN CIO REC ATO Al Terceto de sílabas anterior: C A N A R I O N A R A N J A R I O J A N O Al Pasatiempo anterior: Nemesa.—Inés.—Anselma.—Eladía.—Edelmira.—María.—Adelaida.—Sra.

AGUA VICHY SIFON

LA "CRUZ BLANCA,"

Más barata que el Agua Vichy importada. Envasada en sifones no pierde gas carbónico ni ninguna propiedad curativa, como sucede con el agua importada en botellas con tapas de corcho. Recomendada por la ciencia médica, según el siguiente Informe del Laboratorio Llisto-Bacteriológico, que dice así: "El agua analizada es alcalina-sódica, de composición análoga á la de Vichy—2? que puede utilizarse en las afecciones en que se hallan indicadas las mencionadas Aguas: en las enfermedades del bígado y en general en todas las enfermedades del aparato digestivo y en las dependientes del artrismo. Habana diciembre 22 de 1896.—Dr. Manuel Dufin.—"Dr. Juan N. Dávalos." Dr. G. Acosta. Vio. Bno.—El Director, Dr. J. Santos Fernández. A 15 centavos plata cada sifón contenido un litro. A bono de 30 sifones, \$4 plata. AGUA DE SELTZ. Sin disputa la mejor agua de Seltz del mercado, elaborada con agua de Vontó sujeta á la eliminación de todas las sustancias calcáreas. A 15 centavos billetes el sifón. Nuestros carros la llevan á domicilio. Teléfono 1.019. Crusellas, Hermano y Compañía Calzada del Monte 314 y 316. El envase sifón no se vende, el comprador compra solo el agua.

CRONICA DE POLICIA. EN REGLA

Atentado contra un Celador. Como ampliación á las noticias que publicamos en la edición de esta mañana relativas al atentado de que fué objeto el celador de policía don José Vázquez, consignaremos, que ayer, como á las ocho de la mañana se presentó al referido funcionario la parda Visitación Valdés, vecina de la calle de Santa Ana, esquina á Morales, manifestando que una hora antes llegó á su domicilio un asiático, á quien solo conoce

GACETILLA. UN NIÑO EXTRAVIADO.—Se ha acercado á esta Redacción la señora Melchora Alonso y Barbosa, manifestándonos que el miércoles, como á las siete de la noche, ha desaparecido de su casa, Lealtad 45, carnicería, su hijo Rogelio Alfonso, de 5 años, vestido con pantalón crudo y camisa de Irlanda, de cuadrillos azules y negros. La persona que lo entregue en las señas indicadas, llevará el consueto y la calma á una madre afligida. Se ruega la reproducción de estas líneas á los demás periódicos de la Habana. SEÑOR ALCALDE.—Se nos envía lo siguiente: "Los vecinos del Vedado que han leído la orden dada por usted para que se enciendan en el Parque Central, en